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Preg.mo Signor 
Avv. Luca Zani 
Presidente del Consiglio Comunale 
Biella 
 
 
 
 
E, p.c. 
Preg.mo Signor 
Avv. Marzio Olivero 
Sindaco 
Biella 

 
   

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

OGGETTO: Recenti episodi di criminalità e microcriminalità e questione sicurezza  

 

Premesso che: 

- La stampa locale ha dato ampio spazio ai recenti episodi di microcriminalità che hanno interessato il 
quartiere Riva, i giardini Zumaglini e l’aggressione a un operatore SEAB ai giardini pubblici di Via Carso; 
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- a fronte delle comprensibili proteste e lamentele della popolazione, l’Amministrazione ha organizzato 
missioni diurne di agenti di polizia municipale, con il cane antidroga; 

- a livello politico, l’assessore Moscarola, con il segretario provinciale della Lega, ha richiesto 
l’applicazione del DACUR, definito dall’on. Simonetti un rimedio “definitivo”; 

- sempre a livello politico, il segretario provinciale di Gioventù Nazionale Nicolini ha diramato due 
comunicati stampa; nel primo, dopo aver denunciato che Biella sarebbe sotto attacco “di vere e proprie 
bestie”, per le quali il DACUR sarebbe “una misura troppo debole, una semplice goccia in un mare di 
violenza che non basta a fermare questa feccia” che secondo Nicolini starebbero facendo di Biella “un 
loro regno di violenza e degrado”, proponendo tra le altre cose “ronde notturne coordinate con le forze 
dell’ordine, ordinanze anti alcol senza se e senza ma, aumenti drastici dei turni notturni dei vigili urbani 
e telecamere attive h24”; 

- nel secondo comunicato, Gioventù Nazionale ha riferito di avere formalmente presentato alla Giunta 
undici proposte che – nell’ottica di tale organizzazione politica – sarebbero risolutive dei problemi 
denunciati; 

- in data 6 luglio 2025 La Nuova Provincia di Biella pubblicava l’intervento del Comandante provinciale 
dei Carabinieri, Colonnello Marco Giacometti, che – va precisato, limitatamente ai fenomeni di 
microcriminalità giovanile – da un lato definisce non preoccupante e sotto controllo la situazione di 
Biella, dall’altro insiste sull’importanza della prevenzione e dell’attività educativa; 

- in data 8 luglio 2025 Il Biellese pubblicava l’intervento dello psicologo e psicoterapeuta dott. Davide 
Boraso, che tra le altre cose dichiarava a proposito del DACUR che “si tratta di una misura temporanea, 
che interviene sull’urgenza e sull’emergenza, ma che non risolve la questione alla radice. Una società che 
vuole realmente guardare al medio-lungo periodo, al contrario, dovrebbe puntare su fronti diversi, ad 
esempio legati al potenziamento dei percorsi di salute mentale: l’Italia purtroppo è uno dei Paesi che 
investe meno su questo aspetto, sulla scuola e sulla funzione educativa”; 

Considerato che: 

- l’ordine pubblico e la sicurezza sono valori che vanno difesi senza tentennamenti, ma affrontati anche 
in un’ottica di medio e lungo periodo; 

- che i controlli meramente diurni e il DACUR sono, anche per voce stessa di esponenti dei partiti di 
maggioranza, misure insufficienti; 

- che questa maggioranza è la medesima della scorsa consiliatura, con l’eccezione della Lista Gentile; 

- che fin dalla scorsa consiliatura è stato grandemente ampliato il servizio di telecamere attive su tutto il 
territorio cittadino e si è provveduto all’incremento degli agenti del corpo di Polizia Municipale; 

- che anche il Comandante provinciale dei Carabinieri ha insistito sull’importanza della prevenzione ed 
educazione e ciò è stato sottolineato anche dal dott. Boraso nel suo intervento su Il Biellese; 
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Si interrogano il Sindaco e gli Assessori competenti per sapere: 

- quale sia a loro giudizio la ragione dell’aumento di fenomeni di microcriminalità e criminalità registrati 
nell’ultimo periodo, nonostante sei anni di amministrazione delle forze politiche di destra, che hanno 
improntato sulla sicurezza la loro intera attività amministrativa; 

- se essi condividano le affermazioni del segretario provinciale di Gioventù Nazionale Nicolini sulla gravità 
della situazione biellese; 

- quali siano le proposte trasmesse da Gioventù Nazionale alla Giunta; 

- se essi le condividano, in ispecie – ma non solo – con riferimento alle ronde notturne di civili in 
coordinamento con le forze dell’ordine; 

- se vi sia la disponibilità per impiegare il corpo di Polizia Municipale, anche in coordinamento con Polizia 
dello Stato e Carabinieri, in controlli notturni e, in caso di risposta negativa, per quali ragioni; 

- se sia intendimento del Sindaco di chiedere al Prefetto la convocazione del Comitato Provinciale per 
l’Ordine e la Sicurezza Pubblica al fine di valutare e coordinare gli interventi delle forze dell’ordine 
presenti sul territorio; 

- se sia stata eseguita un’adeguata mappatura delle aree e cause di fragilità e disagio sul territorio 
cittadino che possano dare origine a fenomeni di criminalità e microcriminalità; 

- quali interventi l’Amministrazione abbia valutato o stia valutando per rimediare alle cause di fragilità e 
disagio di cui sopra, e in quali tempi intenda realizzarle.  

Si richiede risposta orale in Aula. 

L’interrogante 

Andrea Basso (Gruppo consiliare del Partito Democratico) 

 

 

Sottoscrivono la presente interrogazione anche: 

Gruppo Consiliare del Partito Democratico 

Fulvia Zago 

Paolo Furia 

Greta Cogotti 

Paolo Rizzo 
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Gruppo Consiliare Biella C’è 

Marta Bruschi 
 
Sara Novaretti 
 
Riccardo Bresciani 
 
Gruppo Consiliare MoVimento 5 Stelle 
 
Karim El Motarajji 
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